

Тем не менее, унификация мирового культурного пространства, связанная с потерей уникальности самобытных культур, не выступает единственно возможной перспективой глобализации, так как глобализационное видение мира как гомогенной целостности наталкивается на существование различных культур, придающих миру гетерогенный характер.

Литература:

1. Кондаков, И.В. Глобальное и локальное в перспективе самосохранения человечества / И.В. Кондаков // Культурология и глобальные вызовы современности: к разработке гуманистической идеологии самосохранения человечества: сб. науч. ст. / под ред. А.В. Бондарева, Л.М. Мосоловой. – СПб., 2010.

2. Попов, М.Е. Диалог и конфликты культурных идентичностей в посттрадиционном мире / М.Е. Попов // Фундаментальные проблемы культурологии. – Т. VII: Культурное многообразие: теории и стратегии / отв. ред. Д.Л. Спивак. – М.- СПб., 2009..

СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ И ИНТЕРНЕТ

А.В. Рубанов, г. Минск, Беларусь

Сетевые связи – это определенным образом структурированная совокупность социальных (т.е. реализуемых на основе норм и правил, установленных в данном обществе или другой общности людей) отношений и взаимодействий каждого человека с другими людьми. Эти связи (отношения) реализуются посредством общения и взаимодействия людей друг с другом и могут быть неформальными (родственные, дружеские, соседские связи) и формальными (например, профессиональные, служебные связи). По своему строению и структуре совокупность этих связей, в силу их расположения по различным направлениям и на разных расстояниях, разной степени наполненности, перекрещивающегося, переплетающегося характера, напоминает сеть. По этой причине совокупность выстроенных подобным образом взаимоотношений и взаимодействий людей между собой принято называть сетевыми связями или социальными сетями.

Сетевой характер взаимоотношения и взаимодействия людей имеет длительную историю. Но с появлением сети Интернет была создана глобальная информационно-коммуникативная сеть, практически снявшая пространственные, организационно-иерархические и другие ограничения на доступ к информации и разнообразному по формам, в том числе одновременному, взаимодействию больших групп людей. В итоге Интернет, современные информационно-коммуникативные технологии сыграли ключевую роль в возрастании роли сетей в жизни общества, поскольку теперь сети начали обеспечивать высокоскоростную и всеохватывающую информационную, образовательную, научную,

финансовую, политическую, культурную и другие формы межличностной и межкорпоративной коммуникации.

Доминирующая роль сетевых взаимодействий дала резкий толчок развитию межличностных взаимоотношений, принципиально расширила их пространственно-территориальные, социальные и, даже, временные границы, существенно демократизировала эти взаимоотношения, сделала их более мобильными, ускорила объединение коллективных ресурсов и, в конечном счете, привела к формированию на их основе новых, так называемых, виртуальных социальных сообществ.

Социальные аспекты новой реальности на уровне теоретического обобщения наиболее адекватно отражены концепцией «сетевого общества», автором которой является испанский философ М.Кастельс. Сеть, по определению Кастельса, – это множество взаимосвязанных узлов, каждый из которых имеет свое конкретное содержание. Говоря о сети глобальных финансовых потоков к таким узлам он, например, относил рынки ценных бумаг и обслуживающие их вспомогательные центры. Сети децентрализуют принятие решения и исполнение. У них нет центра. Они действуют на основе бинарной логики: включение/исключение.

Адекватное понимание новой сетевой реальности требует одновременно серьезных теоретико-методологических обобщений и конкретно-прикладных исследований.

Социальная сеть в Интернет, - это, по определению, интерактивный многопользовательский веб-сайт, контент которого наполняется самими участниками сети. Сайт представляет собой виртуальную социальную среду, позволяющую свободно общаться группе пользователей. Центральной фигурой социальной сети является ее пользователь, так называемый аккаунт (первичный сетеплет), который обрастает связями с другими аккаунтами. Сетевой узел, возникающий на основе этих связей, становится основой для притяжения других пользователей, что способствует его разрастанию. Совокупность взаимосвязанных между собой сетевых узлов образует собственно социальную сеть. Самыми распространенными организационными формами виртуальной социальной сети являются следующие: блоги, гостевые книги, тематические форумы, сетевые и онлайн-овые (преимущественно командные) игры.

В условиях интенсивного развития информационного общества особую актуальность приобретает изучение групповых социальных сетей, образовавшихся на основе новых возможностей, которые появились на основе Интернет и новых информационно-коммуникативных технологий: их возникновения, динамики развития, структуры и последствий их деятельности для самих участников этих сетей и общества в целом. Исследования, в том числе проведенные в Беларуси, показывают, что особую популярность у тех, кто использует виртуальные формы

коммуникации (до 90% пользователей), из всех ее форм имеют именно социальные сети.

Сложно назвать общее количество сложившихся в Интернете социальных сетей, но с большой долей вероятности можно выделить наиболее массовые из них (данные взяты с сайтов социальных сетей): Facebook – более 1 млрд. зарегистрированных пользователей; Tencent QQ - около 800 млн. зарегистрированных пользователей; Google+ и Twitter - в обоих случаях более 500 млн.; на русскоязычном пространстве - Одноклассники и ВКонтакте - в обоих случаях более 200 млн. зарегистрированных пользователей.

Сложилась определенная классификация социальных сетей. К основным видам социальных сетей, в соответствии с базовыми интересами их участников, можно отнести, во-первых, универсальные социальные сети, во-вторых, специализированные социальные сети: профессиональные сети, бизнес-сети, образовательные и научные социальные сети, новостные сети, сети в сфере культуры, искусства и спорта, сети по интересам, сети для отдыха и развлечений и др.

Отличительной особенностью универсальных социальных сетей, которые в настоящее время численно доминируют, является то, что общение в них не ограничено какой-то одной, достаточно определенной тематикой. Основное их предназначение – это сохранение и интенсификация контактов, расширение круга их участников. Одновременно высказываются предположения, что в перспективе станут доминировать специализированные социальные сети, прежде всего в силу того, что они объединяют людей, близких по своим интересам, взглядам на жизнь, стилю мышления, наконец, уровню образовательного и профессионального развития. Скорее всего, по отдельности специализированные социальные сети не будут достигать масштаба универсальных социальных сетей, но в совокупности они станут превосходить их как по численности общающихся в сети, так и по интенсивности общения.

Одним из важнейших последствий развития социальных сетей в Интернет является использование их для формирования гражданского общества и реализации политических целей разного характера. В ситуации с гражданским обществом достоинство социальных сетей состоит в том, что они сформированы преимущественно из горизонтальных связей. Тем самым, создаются благоприятные условия, во-первых, для активного демократического общения членов сети между собой; во-вторых, для прямого публичного выражения обобщенного мнения сетевого сообщества в целом и его отдельных представителей; в-третьих, для разноплановой (идеологической, организационной, морально-психологической и др.) мобилизации участников разного рода социальных движений и акций.

Использование социальных сетей для организации массовых акций протеста принято называть «Революцией через социальную сеть» или «Сетевой революцией».

Особо стоит отметить позитивное влияние новых информационно-коммуникативных технологий и сетевых сообществ на формирование социального капитала человека, т.е. ресурсов, которые находятся в его распоряжении в связи с участием в устойчивой сети отношений взаимного знакомства и признания, членством в группах, обладанием определенной системой знаний, умений и навыков практической деятельности. Это влияние состоит прежде всего в установлении широких взаимосвязей в рамках профессиональных сообществ; развитии межличностного и межгруппового доверия и взаимовыгодного сотрудничества; существенном расширении доступности новейшей образовательной, научной и деловой информации.

При общей характеристике новых форм социальных сетевых отношений следует отметить, что у них есть ряд принципиальных отличий. Во-первых, сетевые отношения вышли за рамки прямого физического контакта. Во-вторых, при их образовании потеряли значение пространственные, социальные, отчасти временные и другие ограничения. В-третьих, многократно возросли размеры социальных групп, вовлеченных в совместное общение и взаимодействие. В-четвертых, индивид приобрел практически неограниченную свободу в установлении своих виртуальных социальных контактов. В-пятых, развитие сетей создало принципиально новые возможности для разноплановой (идеологической, организационной, морально-психологической и др.) мобилизации участников разного рода социальных движений и акций. В-шестых, во многих случаях межличностные отношения в сетях приобрели анонимный характер, что грозит риском деиндивидуализации личности, имеют место и другие негативные последствия их распространения.

ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

В.А. Рубанов, г. Минск, Беларусь

Современные информационно-коммуникативные технологии позволяют существенно повысить эффективность системы социальной защиты населения. Работы по использованию информационно-коммуникативных технологий в этой сфере в разных странах ведутся по следующим основным направлениям:

- создание и постоянная актуализация информационных баз данных групп населения, нуждающихся в социальной поддержке государства (пожилые, инвалиды, многодетные семьи и т.п.). Внедрение в этой связи «Электронных социальных регистров населения региона»;